
 

Mittel- und Endspielpraxis 
 
 

 

 

 

XABCDEFGHY 
8r+-wq-trk+( 
7+-sn-zppvlp' 
6Lsn-zp-+p+& 
5+-zpP+-+-% 
4-+-+PzP-+$ 
3+-sNQvL-+P# 
2-zPP+-+P+" 
1tR-+-+RmK-! 
xabcdefghy 

Schwarz am Zug gewinnt. 

XABCDEFGHY 
8r+-+-+k+( 
7+R+-+p+p' 
6p+-+l+pvl& 
5+-+psN-+-% 
4-wQ-zP-+-+$ 
3zP-+-+L+-# 
2-+rwq-zPPzP" 
1+-+-+RmK-! 
xabcdefghy 

Schwarz am Zug gewinnt. 

 

XABCDEFGHY 
8-+rwq-trk+( 
7zpl+-+pzp-' 
6-zp-+p+-zp& 
5sn-+-+-+-% 
4-+PzP-+-+$ 
3vl-+-+NvL-# 
2P+-+QzPPzP" 
1+LtRR+-mK-! 
xabcdefghy 

Weiß am Zug gewinnt. 
 

XABCDEFGHY 
8r+-wqr+k+( 
7zppzp-vlpzp-' 
6-+lzp-sn-zp& 
5+-+-+NvL-% 
4-+-+P+-+$ 
3+-sN-+Q+-# 
2PzPP+-zPPzP" 
1+-mKR+-+R! 
xabcdefghy 

Weiß am Zug gewinnt. 
 

XABCDEFGHY 
8-+-+-+-+( 
7+-zp-+p+-' 
6-+P+-mkpzp& 
5zp-+PtR-+-% 
4P+-tr-zP-+$ 
3+-+-+-zP-# 
2-+-+-+-zP" 
1+-+-+-mK-! 
xabcdefghy 

Schwarz am Zug. Wie ist die Stellung 

einzuschätzen ? Was soll Schwarz 

ziehen? 

1. …Ta4: oder 1. …g5 ? 

XABCDEFGHY 
8r+-+-+-mk( 
7+-+-+-zp-' 
6-+-+p+-+& 
5+-+-zP-+P% 
4-zp-+-wqP+$ 
3+Q+-+-+K# 
2-+-+RzP-+" 
1+-+-+-+-! 
xabcdefghy 

Was soll Weiß ziehen ? 

1. Ta2, 1. Dc2,  

1. De3 oder 1. Dg3 ? 


